

Донецкая область в годы Великой Отечественной войны

Классный час, посвящённый 72й
годовщине освобождения Донбасса от
немецко-фашистской оккупации

Составила: Кошман Т.И.

Потери Красной Армии в боях на территории Донецкой области

- На территории области боевые действия продолжались в общей сложности 502 суток, с 8 октября 1941 по 14 сентября 1943 года, с перерывом — с середины июля 1942 по 1 февраля 1943, — когда Красная Армия отступила за пределы области.
- Основная часть территории Донецкой области была оставлена Красной Армией в период с 8 по 30 октября 1941 года, не оккупированной остались лишь Краснолиманский и восточная часть территории Артемовского и Шахтерских районов, Енакиевского горсовета и города Дебальцево. Крупных боевых действий в этот период не велось, более 15 стрелковых дивизий и многочисленные части и подразделения войск Южного фронта в ходе отступления прошли на восток через города и населенные пункты области, оставив на местных кладбищах своих погибших и умерших

Период оккупации Сталино

Крайними датами оккупации фашистами тогдашнего города Сталино являются 19 октября 1941 года и 10 сентября 1943 года. В этот период оставшимся в городе жителям пришлось выживать в опасной для жизни и трудной в материальном отношении обстановке.

Донецк во время оккупации.

- Ни один промышленный регион мира никогда не переживал такого чудовищного разрушения, какое познал Донбасс от фашистской оккупации. Особенно пострадала угольная промышленность. Было взорвано и затоплено 314 основных шахт и 30 шахт новостроек. Колоссальные разрушения претерпели металлургические и химические предприятия.
- Только в Сталинской области было взорвано 22 доменных и 43 мартеновских печей, 34 прокатных стана, 3 блюминга.
- Полнейшему разрушению подверглись коксохимические заводы. В руинах находилась машиностроительная отрасль.





infodon.org.ua

Донецк: история, события, факты



infodon.org.ua

Донецк: история, события, факты





infodon.org.ua

Донецк: история, события, факты



infodon.org.ua

Донецк: история, события, факты



infodon.org.ua

Донец: история, события, факты



ПОТЕРИ

- Общие потери за октябрь 1941 года составили около 800 погибших, в том числе 400 безымянных воинов Южного фронта, погибших 8 октября у села Луговое (Володарский район), примерно 200 бойцов 383 сд, погибших на подступах к Донецку, около 120 бойцов 395 сд, погибших в районе города Мариуполя.

300 000 погибших

- По данным областной Книги Памяти на территории погибло до 300 тысяч человек. Это и есть реальная цена Победы в Донецкой области.



Монумент землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны установленный в Кировском районе Донецка



Архивные документы

- В период временной оккупации Донбасса немецко-фашистскими войсками (август 1941-сентябрь 1943гг.) архивному хозяйству края был нанесён огромный ущерб. Полностью погибли документальные материалы городских, районных и ведомственных архивов, а их помещения были разрушены, оборудование разграблено или уничтожено. В помещении Ворошиловградского областного исторического архива, которое гитлеровцы превратили в конюшню, из оставшихся после эвакуации 628 фондов (115378 дел), уцелели лишь части 31 фонда (157 дел).

Енакиево Донецкой области



Оперный театр, 1941 год



Оперный театр, 1941 год

- Начиная с 25 декабря 1941 года продолжается работа театра и в оккупации. Оккупационная газета Юзовской городской управы "Донецкий вестник" информирует о том, что 1 января 1942 года Украинский музыкально-драматический театр открывает свой сезон оперой С. Гулака – Артемовского "Запорожец за Дунаем". С июня 1942 года директором и режиссером театра был назначен режиссер Мюнхенской оперы Тони Грашбергер и театр переименовывается на Городской театр оперы и балета.
- В июле 1943 года театр снова переименовывают на Фронтovou оперу – FRONT – OPER Stalino.







НАШЕ ДЕЛО ПРАВОЕ.
ВРАГ БУДЕТ РАЗБИТ.
ПОБЕДА БУДЕТ
ЗА НАМИ!

- Всего по области в период с 18 января по июль 1942 года потери достигают 19-20 тысяч убитыми и умершими от ран
- Общие потери с 1 февраля до июля 1943 года составили около 2,5 тысяч убитыми
- Общие потери обеих армий до конца августа 1943 года достигают 3 тысячи убитыми



НЯТНАШКА

ROYAL DIAMONDS

Дом профессуры

- 7 сентября 43 года немцы согнали жителей четырехэтажного дома, что на пересечении ул. Университетской и пр. Богдана Хмельницкого, в дворовые постройки, заблокировали дверь и подожгли

Тела сгоревших жителей 2-го Дома профессуры. 1943 год



Работа подпольщиков Сталино

- За каждую диверсию Сталинского подполья, мирные жители города расплачивались своими жизнями. Обычно – это 10 человек за полицая из местных, и 100 - за истинного арийца, диверсии оплачивались кровью по отдельному тарифу, который устанавливал местный комендант.

- Славянский район занимает первое место по потерям (26 тысяч), за ним следует Шахтерский (до 12 тысяч), Артемовский (около 8 тысяч), Амвросиевский (4 — 4,5 тысячи), Александровский (3,5-3,9 тысяч погибших). В остальных районах потери были значительно меньше.

**Концлагерь в ДК им. Ленина Тела красноармейцев,
эксгумированные на территории Дк. им. Ленина в 1943г**



Шахта 4-4 бис

- Шахта 4-4 бис являлась местом массовых расстрелов советских граждан и военнопленных. С 17 по 23 января 44 года на шахте 4-4 бис были осуществлены работы по подъему 112 трупов для судебно-медицинского исследования.



Геноцид евреев

- В городе Сталино с 7 по 23 ноября 41 года было уничтожено 287 евреев, а в «Докладе о событиях в СССР №177 от 6 марта 1942г» начальник полиции безопасности и СД сообщал, что на тот момент в Сталино было уничтожено 493 osoby, среди которых 369 евреев.

- Общие потери в боях за область в период 1941-43 гг. составляют до **59 — 60 тысяч** убитыми и умершими на этапах санитарной эвакуации.

Мемориальный комплекс на кургане Саур-Могила, за позиции на котром в 1943 году шли ожесточенные бои, открылся в 1967 году.



Освобождение

- Потери в период освобождения области крайне трудно поддаются реальному подсчету. Наиболее кровопролитные бои в начале и конце операции происходили за пределами области.
- В период с 18 августа по 14 сентября 1943 года южную и центральную часть Донецкой области освобождали войска шести армий Юго-Западного и Южного фронтов, 29 стрелковых дивизий, 3 гв. механизированных корпуса, 2 гв. кавалерийских корпуса, 2 танковых корпуса и большое количество соединений и частей поддержки и усиления.
- На территории Донецкой области бои начались с выходом 3-х дивизий 5-й ударной армии в район населенных пунктов Артемовка, Кринички, Колпаковка, Алексеевский (Амвросиевский район). Именно в этих боях с 19 по 23 августа была решена судьба Миус-фронта. Немецкое командование уже не могло, как в июле, усилить свои войска подкреплениями и отразить наступление советских войск.

Немцы отступают

- 24 августа 1943 года немцы начали отступать. В период с 25 по 30 августа войска 2-й гв. и 5 ударной армии завершили прорыв обороны противника в своей полосе наступления и освободили значительную часть Амвросиевского и Старобешевского районов.
- Основную тяжесть боев и наибольшие потери понесли 50, 54, 96 гв. сд. Только 54 гв. сд в этих боях потеряла 2218 человек, в том числе убитыми более 500 (до 30% от общей численности дивизии). В ходе этих сражений войска обеих армий стали обходить с юга группировку противника в Донбассе.
- Опасаясь окружения, немцы с 1 сентября начали общий отвод войск с позиций на «Миус-фронте». В ходе преследования войска 3-й гв., 28, 44, 51 армий к 3-4 сентября вышли на территорию 'области (Артемовский, Новоазовский, Тельмановский районы). В течении 10 последующих дней вся область была освобождена.









СЛАВА ДОБЛЕСТНЫМ
ОСВОБОДИТЕЛЯМ ДОНБАССА

Красное знамя над освобожденным Сталино. 8 сентября 1943 года

